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Årsberetning 2024/25 

til Generalforsamlingen 18. marts 2025 
 

 
Om foreningen og bestyrelsesforhold 
Der er pr 31/12 – 2024 i alt 182 medlemmer i skoleforeningen, heraf 69 
familiemedlemmer og 44 enkelt-medlemmer.  
 
Generalforsamlingen 2024 blev afholdt den 19. marts 2024, kl. 19.15 på skolen. 
Valgt som dirigent: Anna-Marie Christensen 
Valgt som referent: Grete Black 
Fremlæggelse af årsberetning v/ Jørgen Bang og (om HF på landsplan) Jens 
Henriksson.  
Fremlæggelse af regnskab v/ Johannes Thuesen. Årsberetning og regnskab 
godkendt. 
Valg til bestyrelsen:  
Valgt af generalforsamlingen: Tenna Elisabeth Rysholt Christensen nyvalgt og 
Grete Black genvalgt. 
Per Pedersen modtog genvalg som skoleforeningens interne revisor. Erik Pedersen, 
Beierholm, valgt som ekstern revisor. 
 
Bestyrelsens medlemmer og observatører pr. juli 2024 - juli 25: 
Valgt af Generalforsamlingen: Grete Black, Johannes Thuesen, Anna-Marie 
Christensen, Per Madsen og Tenna Elisabeth Rysholt Christensen.  
Valgt af Antroposofisk Selskab Odensegruppen: Jens Henriksson, Jørgen Bang, 
Monique van der Made, samt Ulla Klitgaard (nyvalgt i stedet for Dineke Doppen, 
som ønskede at udtræde). 
Valgt af kollegiet: Jacob Skov Poulsen, Ulrike Müller, Astrid Fükking. 
Observatører: Karen Nymark (Forældrerådet), Signe Black (Skolens bestyrelse). 
Forretningsudvalg: Jørgen Bang (formand), Grete Black (næstformand), Johannes 
Thuesen (kasserer) og Anna-Marie Christensen. 
 
Skoleforeningens hjemmeside er blevet varetaget af Grete Black og Jørgen Bang.  
 
Skoleforeningen har til opgave at udpege fire medlemmer til bestyrelsen for 
Rudolf Steiner-Skolen i Odense. Følgende udgør pt de fire skoleforeningsvalgte 
medlemmer af Skolens bestyrelse: Marianne Theils og Jesper Thybo (begge indtil 
2026), samt David Christensen og Katrine Kolmos (begge indtil 2025, men Katrine 
Kolmos udtrådte pr.1. marts 25 pga. ansættelse på skolen.). Frantz Christensen er 
genvalgt som suppleant for skoleforeningens medlemmer af skolens bestyrelse for et 
år indtil juli 2025. 
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Bestyrelsesmøder: 
Umiddelbart før generalforsamlingen den 19. marts 2024 afholdtes et 
bestyrelsemøde. Siden sidste generalforsamling er der blevet afholdt fire ordinære 
bestyrelsesmøder:  
11. juni 2024, 3. september 2024, 19. november 2024, samt 18. marts 2025 (Referater 
i arkiv på skolens kontor).  
 
Nedenstående punkter blev behandlet på møderne: 

1. Godkendelse af referat (alle referater udarbejdet af Grete Black og forefindes 
på skolen). 

2. Oplæg om et spændende emne ved bestyrelsesmedlemmerne efter tur.  
Den 11. juni oplæg ved Ulrike Müller om tysk grammatik med en A4 side med 
samtlige regler. Den 3. september oplæg ved Johannes Thuesen om Landbrug 
– bl.a. Trepartsaftalen, CO2 afgift, Permakulturhaver, Regenerativt landbrug, 
og andre alternative landbrugspraksisser, Tilbagekøb af jord.. 

3. Nyt fra skolen mv - BHKL, Grundskole, SFO, HF, Specialklasserne (ved 
skolens repræsentanter). Året har været præget af orienteringer om en 
kommende DR-dokumentar om danske steinerskoler.   

4. Nyt fra HF på landsplan (ved Jens Henriksson, se bilag til beretningen).  
5. Drøftelse af skoleforeningens hjemmeside (ved Grete Black og Jørgen Bang, 

indtil en ny redaktør melder sig). Det er tanken at hjemmesidens historiske 
materiale skal opdateres op til nutiden. Desuden tilbyder skoleforeningen at 
møde op til forældremøder o.l., hvis forældrerådet og klasselærerne ønsker det, 
for at udbrede kendskabet til skoleforeningens arbejde og opgaver.  

6. Vedligeholdelse af skoleforeningens bygninger – Skovly og Skovhuset (ved 
Per Madsen, Johannes Thuesen og pedel Jacob Skov). Der er påbegyndt et 
større renoveringsarbejde: Brønd, nedløbsrør, termostater og ventiler i 
skovhuset samt paneler i Skovly. 

7. Planlægning af bidrag til skolens større arrangementer. Skoleforeningen 
sørger for informationsmateriale på basaren. Skoleforeningen bakker hvert år 
op om skolens familieweekend ved at bidrage med tilskud til forplejningen – 
det er vederlagsfrit for forældre og børn at deltage. Arbejdet der udføres på 
familieweekenden medfører betydelige besparelser på skolens 
vedligeholdelsesudgifter. I Skoleforeningens regi ligger også den årlige 
julebasar. Siden 2021 har skoleforeningen sammen med medlemmer af 
Antroposofisk Selskab stået for en Historisk Café, der præsenterer en samling 
af historisk materiale, som opbevares, dels på skolen på Stefan Jokumsens 
kontor, dels hos Ellen Thuesen, Poul-Erik Black og Carsten Døssing. Det er 
tanken at materialet med tiden bliver tilgængeligt via skoleforeningens 
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hjemmeside. Af basarmidlerne har skoleforeningen ydet en donation på kr. 
372.063 til et Multihus, der er blevet opført ved skolen. 
Desuden opdateres løbende om gaveindsamlingen i anledning af skolens 
jubilæum med henblik på skoleforeningens bidrag i sidste ende. 

 
Skoleforeningens medlemmer får stadigvæk tilsendt tidsskriftet ”Steinerskolen”. 
Men det er under forandring: Randi Romvig, redaktør af Tidsskriftet meddeler: 
”Skoleforeningens medlemmer vil til og med 2. nummer i 2025 få tilsendt 
”Tidsskriftet Steinerskolen”. På grund af meget høje tryk- og 
forsendelsesomkostninger er der gennem længere tid vurderet på, hvordan tidsskriftet 
fremadrettet kan komme ud til skolerne og andre abonnenter, som fx 
Skoleforeningens medlemmer. Tidsskriftet er tæt på at have en app klar, hvor 
tidsskriftet kan læses. Der er pt ikke klart svar på, om tidsskriftet fortsat vil blive trykt 
efter sommerferien, og om der kun vil blive distribueret via en app. Økonomien vil 
være en vigtig del af det videre forløb.” 
 
Arrangementer i øvrigt:  
Foredrag, Studiekredse og Kurser afholdt i samarbejde mellem Antroposofisk 
Selskab, Odense-gruppen, Rudolf Steiner-Skoleforeningen i Odense & Rudolf 
Steiner-Skolen i Odense 
Se Kursusbrochuren på skoleforeningens hjemmeside:  https://rs-skoleforeningen-
odense.dk/wp-content/uploads/2025/03/Kursusbrochuren_2024_2025.pdf  
 
Medlemskontakt 
Indmeldelse i Skoleforeningen kan som hidtil ske gennem indmeldelsesblanket, som 
findes på hjemmesiden. Indbetaling kan også ske via MobilePay 102086. Per 
Madsen er bindeled mellem Skoleforeningen og administrator omkring ind- og 
udmeldelser samt restancer. 
 
Eksterne aktiviteter 
Grete Black, Per Madsen og Jørgen Bang repræsenterer skoleforeningen i 
Antroposofisk Selskabs ”Virksomhedskredsen”.  
 
Om økonomi (jf. Årsregnskab 2024)  
På bankkontoen i Merkur står der ved udgangen af 2024 kr. 1.986.165. Indestående 
er inkl. basarmidler på kr. 352.008, som er reserveret til forskellige skoleformål.  
På gaveindsamlingskontoen stod ultimo 2024.kr. 97.850. Der er i 2024 sat en forhøjet 
indsats ind på at skaffe fondsmidler til skulpturen af Keld Moseholm. Formand for 
det lille udvalg er Jens Aage Skousen - menige medlemmer er, Ellen Thuesen, Grete 
Black, Poul Erik Black og Hans-Jørgen Kirk. 
 

https://rs-skoleforeningen-odense.dk/wp-content/uploads/2025/03/Kursusbrochuren_2024_2025.pdf
https://rs-skoleforeningen-odense.dk/wp-content/uploads/2025/03/Kursusbrochuren_2024_2025.pdf
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Foreningens egenkapital består af likvide midler, værdipapirer og ejendomsværdi på i 
alt kr. 10.849.029. Den bogførte ejendomsværdi (inkl. Gartnergrunden) udgør kr. 
7.555.447.  
 
Regnskabet er gennemgået og godkendt af bestyrelsen på et møde den 18. marts. Det 
er fremsendt til vores interne revisor Per Pedersen den 10. marts. Per Pedersen har 13. 
marts meddelt, at han ingen kommentarer har til regnskabet. 
 
Regnskabet fremlægges på generalforsamlingen af foreningens kasserer Johannes 
Thuesen. 
 
 Bilag Ad 4 HF på landsplan gennem 2024 – På generalforsamling 2025. ved Jens 
Henriksson. 
 
Delreferat til Årsberetning 2024 
HF på landsplan 
Første møde - 9/3: Tilsynsbesøgene er afsluttet - afventer rapport. Formentligt med 
bem. ang. tydelighed af opnåelse af de faglige mål, dog uden det bliver med skjulte 
”karakterer”. Positivt besøg med stort ønske om at se mere årsopgaver – også 
bogbinding. De vil videre mht. overgang til videreg. udd. Der er blevet afholdt. 
mentor og praktikvejlederuddannelse på alle dele af alle skoler og HF var også med. 
2. møde – 11/6: Der er ved at blive gennemført et 5 årstilsyn for HF af STUK. Man 
fik anerkendelse for at skolerne var i mål med lærerkompetence til 
gymnasialuddannelse - til glæde for både skoler og systemet. Der skal udarbejdes 
undervisningsbeskrivelser som viser større transparens i forhold til det faglige niveau, 
i enkelte vidnesbyrd. Trivslen er fin, men frafald skal der holdes øje med. 
Odenseskolen er inviteret med til FIP-kursus naturfag - ikke HF-fag - for at fortælle 
om skolens praksis med skrivning af vidnesbyrd med evaluering. 
Den positive tilbagemelding giver også tryghed i forhold til den kritik der formentligt 
vil komme med den film, der er ved at blive lavet på DR. 
3. møde - 3/9: Christina Vilhelmsen har sammen med Thomas Uhrskov været til 
møde med Matthias Tesfaye, hvor han gjorde rede for den nye ungdomsuddannelse. 
Den falder tilsyneladende fint i tråd med vores HF, og det giver tryghed i forhold til 
både uddannelsesreform og film. Vi skal arbejde klart hen imod en intern 
certificering af vidnesbyrd, således, at man som elevansøgningsmodtager nemmere 
kan læse vidnesbyrd fra forskellige skoler. Det er også vigtigt, at vi ligesom taler 
vores uddannelse op – ikke mindst på baggrund af den medvind den har på 
uddannelsesområdet. 
 
4.møde 19/11 –’24.  Uddannelsesreformen har tre niveauer, hvor vi formentligt kan 
placere os ind på 3. niveau EPX – Erhvervs- og professionsrettet gymnasieform 2 evt. 
3 år med ”2” som adgangskrav. Man vil kunne gå op på gymnasialt niveau nogle fag, 
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således at man derfra kan gå på en videregående uddannelse og hvis vi lykkes med at 
opnå flere frihedsgrader i læreplanerne, vil vi ende med at få tilskud til kunst- og 
håndværksfagene, eller nogle af dem.  Den bliver således som en Steiner HF med 10. 
klasse.  
250308 - JH 
 


